



印度尼西亚动态月报

2023年第5期（总第96期）



华中师范大学中印尼人文交流研究中心

2023年5月



华中师范大学

中印尼人文交流研究中心

简介

为适应新时代中国外交政策、国际战略的需要，为中国的和平发展贡献智慧，同时培养通晓印尼的人才，服务社会发展；促进中印尼两国人文交流和民心相通，为中印尼副总理级人文交流机制提供政策咨询，并参与中印尼副总理级人文交流机制会议筹备工作，经教育部批准，成立华中师范大学中印尼人文交流研究中心。

中印尼人文交流研究中心的主要任务有三项：第一，从事科学研究，包括三大内容：一是中国与印尼关系研究；二是印尼政治、经济、社会和文化等研究；三是印尼对外关系研究。第二，提供咨询服务，完成国家部委委托的关于印尼的专题研究报告，及时准确地向国家相关部门提供印尼发展动态及预测，向与印尼有经贸往来的中国企业公司及其他团体、机构提供咨询报告等。第三，促进中国印尼两国学术、教育交流合作，培养有志于研究印尼政治经济文化及中国印尼两国关系的高层次人才。

中印尼人文交流研究中心建有印度尼西亚研究网站（<http://cistudy.ccnu.edu.cn/index.htm>），每月编辑一期《印尼动态月报》，每年出版一本《印尼国情报告》，每年出版一本《中国印尼人文交流报告》。

中印尼人文交流研究中心致力于成为国内一流的印尼研究中心，并期待与这个领域的国内外学者、专家和研究机构进行更多的交流与合作。

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 陈菲 宋秀琚

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。

欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：
站：<http://cistudy.ccnuc.edu.cn/index.htm>，E-mail: cistudycnu@126.com。

中心研究人员

主任 韦 红
副主任 陈 菲
研究员 赵长峰、王勇辉、张 弦、刘明周、陈 菲、陈永华、潘 玥、宋秀琚
【印尼】李卓辉 【印尼】 JULIAN ALDRIN PASHA
【印尼】 ERTANDY GERARD 【澳大利亚】 JULIE FRASER
【印尼】 JONA WIDHAGDO PUTRI 【印尼】 YUNIWATI PRAYINO

学术委员会

主任委员 许利平
秘书长 陈 菲【兼】
委 员 范若兰、杨晓强、【印尼】 汉尼夫 (A HANIEF SAHA GHAFUR)
【印尼】 阿里·斯提亚布迪 (ARIE SETIABUDI SOESILO)
韦 红【兼】、胡宗山

月报编辑

中心助理 郭 宾、葛雨萌、陈慧莹、谢丽娟、向思巧、张炳权



华中师范大学政治与国际关系学院

简介

华中师范大学政治与国际关系学院在原华中师范大学科学社会主义研究所、政治学研究院的基础上组建,是全国政治学人才培养与学术研究重镇,也是华中师范大学政治学世界一流学科建设主体单位之一。现任党委书记为段维教授,院长为胡宗山教授。

政治与国际关系学院是全国首批政治学一级学科博士、硕士学位授予权单位,全国首批政治学博士后流动站单位。学院下设科学社会主义研究所、政治学系和国际政治系。现有5个博士、硕士学位点,2个本科专业,4个省部级重点研究基地:湖北城市社区建设研究中心、中国农村综合改革协同创新研究中心、全国民政政策理论研究基地和中国印尼人文交流研究中心。1个国家社科基金资助学术期刊——《社会主义研究》。在教育部组织的四次学科评估中,我校政治学学科排名一直稳居前四。

学院现有专职教学科研人员35人。其中,教授19人,博士生导师17人,副教授11人;形成了学科带头人(45-55岁教师)——学术骨干(35-45岁教师)——学术后备力量(35岁以下教师)的雁阵型学术梯队。

学院科研成果丰硕,先后获得国家社科基金重大攻关项目、教育部哲学社会科学重大攻关项目14项;平均每年发表CSSCI期刊论文50余篇,在《中国社会科学》、《政治学研究》等权威期刊发表论文5篇以上;平均每年出版学术著作、教材10部;荣获教育部人文社会科学优秀成果奖近30项;有3部学术专著获得中共中央宣传部“五个一工程”一本好书奖。学院积极发挥社会服务职能,每年向政府有关部门提交政策咨询报告30余篇左右,为党和政府治国理政提供了有力的智力支撑。

目录

一、印度尼西亚政治动态	1
1. 印尼中央政府动态	1
2. 印尼大选与政党动态	3
3. 印尼其他政治动态	5
【编者评论】	8
二、印度尼西亚经济动态	9
1. 宏观经济运行态势	9
2. 财政政策	11
3. 货币政策	12
【编者评论】	14
三、印度尼西亚社会文化动态	15
1. 印尼社会发展	15
2. 印尼宗教事务	18
3. 印尼文化教育发展	19
4. 印尼环境保护发展	20
【编者评论】	22
四、印度尼西亚对外关系	23
1. 印尼与国际组织关系	23
2. 印尼对外双边关系	27
3. 印尼对外多边关系	31
【编者评论】	32
五、印度尼西亚-中国关系	33
1. 印尼-中国政治关系动态	33
2. 印尼-中国经济关系动态	36
3. 印尼-中国人文交流动态	37
【编者评论】	39

一、印度尼西亚政治动态

1. 印尼中央政府动态

印尼外交部表示，针对印尼海外劳工的人口贩运犯罪案件急剧增加。印尼共和国外交部（Kemlu RI）表示，在 2020 年至 2023 年期间，针对印尼海外劳工（PMI）的人口贩运犯罪行为（TPPO）案件大幅增加。印尼外交部公民保护局的年轻外交官莉娜·科玛利亚（Rina Komaria）在 5 月 5 日（周五）的新闻发布会上表示，根据 2020 年至 2023 年期间的数据，有 1,800 起相关案件，同比增加了七倍。她解释说，其中大约 1,000 名非法 PMI 大部分被送往柬埔寨。他们被网络上的诈骗犯欺诈，被国外工作机会所引诱，然而实际上被送往了赌博或诈骗团伙，甚至被强迫工作。莉娜表示，警方将与其他相关人士共同努力，尽快跟进，揭露或逮捕这些犯罪团伙。除此之外，国家也需加强教育，让公众不要上当受骗。

印尼副总统提醒印尼武装部队法修订不能损害改革。印尼副总统马鲁夫·阿明（Ma'ruf Amin）要求谨慎修改 2004 年关于印尼武装部队（TNI）的第 34 号法律，以免损害改革精神。他说，通过修订《印尼武装部队法》来允许军人担任更多文职职位的提议需要再次讨论。据他介绍，现行《印尼武装部队法》中的限制是为了消除新秩序时代发生的军事双重职能的做法。他说，只要印尼武装部队法的修订不会导致双重职能的回归，它就可以继续下去。目前，印尼军总司令部正在讨论《印尼武装部队法》修订案，该计划受到公众的关注，因为 TNI 法的修改提案之一是军人可以担任更多的文职职位。在提议的 TNI 法案草案第 47 条第（2）款中，印尼武装部队现役士兵将可以担任 18 个机构部委的文职职位。这项修改计划受到民间社会联盟的强烈批评，民间联盟认为这项规定可以为新秩序时代军队双重职能的回归开辟空间。

印尼政府支持 2024 年议员选举中女性候选人至少占 30%。总统办公厅副手贾莱斯瓦里·普拉莫达瓦达尼（Jaleswari Pramodhawardani）表示，政府支持在 2024 年选举中实现女性在议员提名中占至少 30%。她解释说，确认妇女至少占 30% 是政府和 DPR 以及社会各界就妇女参政的重要性作出共同承诺的产物。贾莱斯瓦里继续说，不仅如此，政府还赞成修改大选委员会（KPU）的相关法规，这是为了确保《选举法》的任务能够得到执行。

据他介绍,在之前两次选举即 2014 年和 2019 年的选举中,妇女在 DPR/DPRD 成员提名中至少占 30%在 KPU 法规中得到了很好的规定,她认为,KPU 迄今为止的努力是使妇女参政制度化的重要力量。此前,妇女代表关怀协会(MPKP)强调了 KPU 的政策,该政策将修订 2023 年大选委员会第 10 号条例第 8 条第(2)款的规定,新的条款要求参加区/市级选举的 DPRD 成员候选人至少包含 30%的女性代表。印尼作为《消除对妇女一切形式歧视公约》的缔约国,DPR 和政府致力于鼓励妇女在社会生活各个领域发挥作用,包括在议会中的代表权。

印尼贸易部表示:政府制定的正确政策成功控制了通胀,令公众满意度增加。投资部长/投资协调委员会(BKPM)主席巴赫利尔(Bahlil Lahadalia)表示,佐科总统成功控制通货膨胀对提高公众对他的满意度产生了积极影响。众所周知,2023 年 4 月印尼调查机构 LSI 的调查显示民众对总统的满意度上升至 82%,这是佐科在任期间所获得的最高工作满意度。来自 Trisakti 大学的公共政策观察员特鲁布斯·拉哈迪亚(Trubus Rahadiansyah)表示,佐科总统不仅能够控制通货膨胀,而且还能够保持人民购买力的稳定,这也成为提高公众对其满意度的关键因素。特鲁布斯表示,政府已经制定了与通货膨胀有关的正确政策,因此低收入人群不会受到影响。此外,社会没有动荡,没有示威游行与抗议活动,也没有导致公众的信任度降低。他继续说,为了保持通货膨胀在限度内和维持人民购买力,政府应该关注农业和种植业领域,以便发挥好年轻农村居民的种植和耕作能力以实现粮食安全。

印尼政府已提请 DPR 审议资产没收法案。印尼人民代表会议(即国会,DPR)第三委员会主席班邦·帕库尔(Bambang Pacul)日前评估说,如果《资产没收法案》获得通过,它将改变印尼每个公民的生活方式。据他介绍,《资产没收法案》和《货币限制法案》是关键性的法案;目前,新的《资产没收法案》的文本已由政府提交给 DPR 审议。帕库尔坦言,《资产没收法案》存在较多争议,特别是该法案的第 5 条和第 6 条,它们规定了国家可以扣押的资产形式。在第 5 条中,执法部门可以扣押的资产包括收入中“不适当”或“不合逻辑”的部分,以及据称用于或已经用于实施犯罪行为的资产;第 6 条规定可以扣押至少价值 100 亿印尼盾的资产。帕库尔还透露了审议程序。新的《资产没收法案》将在全体会议宣读之前提交给 DPR 审议机构(Bamus);DPR 全体会议将成立一个特别委员会讨论该法案。在 DPR 架构内,第三委员会和第十一委员会将是该法案的主审机构,

它们将与政府代表一道讨论该法案的后续情况。

印尼宪法法院回应涉嫌泄露裁决选举制度一事。宪法法院（MK）发言人法加尔·拉克索诺（Fajar Laksono）表示，宪法法院（MK）将考虑采取适当措施，以应对据称泄露的正在进行的关于选举制度司法审查的法院裁决。他没有透露法院是否会传唤前副法律和人权部长丹尼·因德拉亚纳（Denny Indrayana）。拉克索诺补充说，宪法法院尚未就选举制度作出任何决定，根据5月23日会议的决定，讨论该案件的法官会议将在5月31日（周三）举行，因此，尚未作出的决定不可能被泄露。他补充说，经过讨论后宪法法院将做出最终决定草案，一旦准备好，法院将安排开庭宣布决定。早些时候，因德拉亚纳再推特上声称MK将裁定支持去年提交的关于对开放名单比例代表制进行司法审查的诉讼，这将导致封闭名单制度的回归。这位前副部长在推文中说，他从“一个可信度很高的人”那里收到了这些信息，但他也澄清说，这个人不在九名MK法官之列。

2. 印尼大选与政党动态

PAN 对实现大联盟计划表示欢迎。国民使命党（PAN）副主席维拉·毛拉迪（Viva Yoga Mauladi）表示，如果关于组建大联盟的讨论能够很快成为现实，他的政党将很高兴。据他介绍，如果组成大联盟，可以产生许多积极的影响，包括增加社会影响力和选民支持率，从而增加2024年总统选举中可能获得的选票。此前，5月3日（周三），专业集团党（Golkar）和民族觉醒党（PKB）同意建立一个核心联盟，作为组建大联盟的核心推动力。专业集团党总主席艾尔朗加（Airlangga）表示，Golkar是印尼统一联盟（KIB）的一部分，而PKB是大印尼复兴联盟（KKIR）的一部分，大印尼运动党（Gerindra）则将成为两个联盟之间的桥梁与其他政党开展政治交往，实现联合执政。

建设团结党（PPP）申明真诚支持甘贾尔且无任何附加条件。在雅加达总统府向佐科总统转达对甘贾尔的支持后，PPP代主席马尔迪奥诺表示，建设团结党在宣布支持中爪哇省长成为2024年大选的总统候选人，绝不是谋求获得副总统候选人的席位；PPP在政治上是真诚的，并在共同愿景和使命的基础上支持甘贾尔成为总统候选人。马尔迪奥诺强调说，尽管他们会推荐与甘贾尔搭档的人物，但是，从未将副总统的席位作为向甘贾

尔提供支持的交易手段。马尔迪奥诺表示，在与佐科总统的会晤中，没有讨论副总统候选人的名单，与佐科的会晤只是为了传达第五届 PPP 全国领导人大会的结果，即 PPP 支持甘贾尔成为总统候选人，对佐科总统领导的政府表示赞赏和提供建议，并在开斋节后开展联谊活动。

穆拉德·伊斯梅尔被免职并被 PDI-P 开除。印尼民主斗争党(PDI-P)副秘书长雷斯图(Restu)透露，马鲁古省省长穆拉德·伊斯梅尔(Murad Ismail)在被免去马鲁古 PDI-P 地区领导委员会(DPD)主席职务后，被正式开除出党。据称，处分 Murad，是因为他没有令人信服地解释他的妻子为什么从 PDI-P 跳槽至国民使命党(PAN)。另据 PDI-P DPD 主席斯里·拉哈尤(Sri Rahayu)透露，Murad 在接受党内质询时，表现得非常情绪化，在回答问题时也比较冲动。根据 PDI-P 的党内规则，在一个干部家庭中，夫妻不应该属于不同政党。马鲁古省 PDI-P DPD 主席根据该条款罢免了 Murad 党内职务，这一决定也得到了 PDI-P 总主席梅加瓦蒂的批准。据悉，二星警察将军 Murad 在退休一年后，于 2019 年以 PDI-P 党员的身份当选为马鲁古省省长。

PDI-P 回应 Gibran 会见 Prabowo 一事：Gibran 对党忠诚。印尼民主斗争党(PDI-P)中央理事会(DPP)主席赛义德·阿卜杜拉(Said Abdullah)承认，PDI-P 在佐科总统的大儿子、梭罗(Solo)市长吉布兰(Gibran Rakabuming Raka)于 5 月 19 日(周五)与大印尼运动党(Gerindra)总主席 Prabowo Subianto 会面后，召集 Gibran 到 PDI-P 党总部说明情况。Said 事后声明，Gibran 立场坚定，对党忠诚，并将全力帮助 PDI-P 赢得 2024 年选举。据 Said 介绍，Prabowo 和 Gibran 之间的会面是正常的，对 PDI-P 没有影响。但是，政党还是希望 Gibran 当面向中央党部作出说明。至于中、东爪哇的 Jokowi-Gibran 志愿者公开宣称支持 Prabowo 竞选总统一事，Said 说，志愿者不属于党的附属组织，因此，党无权命令志愿者支持或不支持某位候选人。PDI-P 秘书长哈斯托·克里斯蒂杨托(Hasto Kristivanto)表示，在与 Gibran 会面中，他听取并接受了 Gibran 的相关解释，也理解这位地方干部的立场；并向后者提供了建议。据悉，Gibran 本人也已经向媒体道歉并澄清了该事件。

印尼学者认为印尼 2024 年大选可能出现第四名总统候选人。在 2024 年大选已经存在三位总统候选人(PDI-P 提名了 Ganjar, KPP 提名 Anies, KKIR 提名 Prabowo)激烈角逐的情况下，学者们估计有可能出现第四位总统候选人。巴拉玛蒂达(Paramadina)大学校长迪迪克(Didik J.

Rachbini)认为,过去的大政党如专业集团党(Golkar)和国民使命党(PAN)有很强的意愿组建自己的轴心来提名总统候选人。迪迪克认为,目前正在发展的政治格局越来越使得 KIB 面临解散的风险,该联盟中的 PPP 已经宣布提名甘贾尔但未得到盟友的支持,因此该联盟中的另外两党,有可能另寻他法加强自己的地位和可选率。迪迪克认为,这两个政党如果维持现状,在 2024 年的选举中他们就得不到额外的选票,除非他们在晚些时候获得部长级名额,但是这也要取决于他们推举的总统候选人胜选。

3.印尼其他政治动态

一名 BRIN 员工因向穆罕默迪亚追随者发出死亡威胁而被捕。印尼国家研究与创新局 (BRIN) 的一名雇员在抵达万丹坦格朗的苏加诺-哈达机场时被捕,此前他公开对穆罕默迪亚的追随者发出死亡威胁。在该机构担任研究员的安迪 (Andi Pangerang Hasanuddin) 被便衣警察接走,当警察把他带上警车前往国家警察总部时,他一句话也没说。印尼第二大穆斯林组织穆罕默迪亚 (Muhammadiyah) 在发现 Facebook 帖子中威胁要杀死其追随者的言论后向警方报案,据报道,这是因为对印尼穆斯林最大的节日开斋节的日期存在分歧。穆罕默迪亚将 4 月 21 日定为开斋节,比政府规定的早一天。在 Facebook 关于这个问题的辩论中,安迪愤怒地回复了一条评论,指责穆罕默迪亚被印尼解放党的成员渗透,该组织于 2017 年因开展激进运动而被政府解散,并宣称要杀死这些追随者。他的评论与政府对该问题的看法形成鲜明对比。宗教事务部表示,它尊重穆罕默迪亚式的开斋节,并敦促所有地方政府为全国穆罕默迪亚信徒的集体开斋节祈祷提供便利。

印尼军队承诺不轰炸恩杜加县,希望巴布亚武装犯罪集团释放飞行员菲利普。印尼军队就苏茜航空公司 (Susi Air) 飞行员菲利普 (Philip Mark Mehrtens) 要求政府不要在高地巴布亚省恩杜加 (Nduga) 地区投放炸弹的声明作出了回应。珍特拉瓦西 (Cenderawasih) 第 17 军区司令部情报单位主任赫尔曼 (Herman Taryama) 上校日前说,印尼军队不可能在该地区实施轰炸,因为其主要的任务是救援被武装犯罪集团 (KKB) 绑架的菲利普,以及维护周边地区的安全。赫尔曼认为,武装犯罪集团现在正在扮演受害者。他说,事实上,武装犯罪集团杀害了摩托出租车司机、卫生工作者、建筑工人等无辜平民,甚至袭击了为菲利普飞行员执行搜救行

动的执勤安全人员。此前，在武装犯罪集团发言人塞比（Sebby Sambom）发布的 1 分 38 秒视频中，飞行员菲利普要求政府不要在恩杜加县区投放炸弹，因为这可能危及他自己和周围的人，塞比希望印尼政府就此事与他们进行谈判。今年 2 月 7 日，菲利普驾驶的飞机降落在高地巴布亚省恩杜加县的帕罗机场后不久，就被柯戈亚（Egianus Kogoya）领导的武装犯罪团伙扣为人质。除了劫持飞行员之外，匪徒们还烧毁了菲利普驾驶的苏茜航空公司飞机。

肃贪委没收卢卡斯资产 603 亿印尼盾，包括其在查雅普拉和茂物的地产及位于雅加达的豪宅。肃贪委员会（KPK）没收涉贪及被免职的巴布亚省长卢卡斯（Lukas Enembe）共 603 亿盾的资产。被没收的资产包括查雅普拉（Jayapura）的一座酒店，在查雅普拉及茂物的 4 块土地及建筑物，在雅加达史蒂亚布迪一带的 1 套公寓，以及在 Pantai Indah Kapuk 高尔夫住宅区 Cluster Violin 的 3 地块和 1 栋房屋。肃贪委情报主任阿里（Ali Fikri）声称，肃贪委调查工作组仍在持续搜寻卢卡斯拥有的疑似来自贪污赃款的资产。卢卡斯此前被控诉从 TBP 公司经理里查托诺（Rijatono Lakka）接受 10 亿印尼盾贿款。该贿款与巴布亚省府公共工程设计单位的基础设施项目有关。

印尼教师协会申明在面对 2024 年选举时保持中立。印尼教师协会（PGRI）执行委员会确认该组织将在面对 2024 年大选时保持中立，不介入现实政治。PGRI 执行委员会主席安德鲁·罗西迪（Unifah Rosyidi）教授承认有相当多的 PGRI 成员希望竞选地区人民代表委员会（DPRD），她认为如果这些成员当选，则需要离开 PGRI。关于地方代表理事会（DPD），罗西迪支持中爪哇 PGRI 省工作会议的结果，该会议授权中爪哇 PGRI 主席穆迪博士作为该省参与 DPD RI 的竞选候选人。罗西迪认为 PGRI 不涉及实际政治，但可以在政策层面进行斗争，且这么做十分重要。因为有一些人可以在政府政策层面代表教师的利益，即通过 DPD 发声。同时，PGRI 中爪哇穆迪主席表示，PGRI 始终如一地继续为教育，教师和社区利益服务。

印尼军警逮捕 31 名巴布亚武装犯罪集团嫌犯，缴获 13 支枪械和 710 发弹药。自今年伊始直至四月底，和平特遣部队在巴布亚成功逮捕了 31 名武装犯罪集团（KKB）恐怖分子，和平特遣队行动主任怀沙警察上校（Faizal Ramadhani）公布了这一消息。他说，被起诉的 KKB 成员是那些已经有充足证据的嫌疑人，而调查人员则释放了那些没有足够证据的被捕者。上述军警联队除了逮捕 31 名巴布亚恐怖分子之外，还缴获了 13 支枪

械和 710 发各种口径弹药。除此之外，还破获了 16 个弹匣、136 件利器和 76 部手机。怀沙上校做了进一步说明，13 支枪械分别在恩杜加县(Nduga) 行动时缴获 6 支，4 支取自查雅普拉县 (Jayapura) 行动，2 支取自查雅峰 (Puncak Jaya) 行动，1 支取自查雅普拉市行动。据上校说，军警联队缴获 13 支枪械和其它各种军火，体现了根除 KKB 的严肃态度，也表达了保护巴布亚人民的决心。

KPU RI 为来自 20 个省的 106 名 KPU 成员举行就职仪式。KPU RI 在雅加达中部的办公室举行就职典礼，主席哈希姆·阿斯亚里 (Hasyim Asyari) 为来自印尼全国 20 个省的选举委员会 (KPU) 新成员主持了就职宣誓仪式。KPU 新成员的任期为 2023—2028 年。在这些省级 KPU 成员中，雅加达、万丹和南苏拉威西每省有 7 人，其他 17 个省各有 5 人。Hasyim 在讲话中要求：KPU 成员应依据法律法规，在潘查希拉 (Pancasila) 和 1945 年印尼共和国宪法的指导下，尽全力履行其职责和义务；认真、诚实地工作，维护民主和正义；并将印尼共和国的国家利益置于个人与团体利益之上。

—▲△ 编者评论 △▲—

自从上月印尼民主斗争党（PDI-P）公布甘贾尔为其党推举的总统候选人以来，围绕大选的政党联盟出现了一些新的变化。建设团结党（PPP）宣布支持甘贾尔为总统候选人使得其所属的印尼团结联盟（KIB）名存实亡，在该联盟中最具有可选性的政党专业集团党（Golkar）正在积极寻求新的盟友，其总主席艾尔朗加与民主党最高理事会主席尤多约诺和民主党总主席阿古斯在本月举行了会谈。

此外，围绕即将开展的大选，本月发生了一件小插曲。大印尼运动党总主席普拉博沃专程拜访了中爪哇省梭罗市市长吉卜兰（Gibran），吉卜兰尽了地主之谊与普拉博沃共进晚餐。吉卜兰不仅是 PDI-P 的党员，而且还是现任总统佐科的儿子，因此其虽然年轻，却具有较强的影响力。有印尼专家认为，普拉博沃很有可能希望吉卜兰成为他的竞选搭档。两人会面后，PDI-P 中央委员会传召吉卜兰，由总秘书哈斯托向其传达了 PDI-P 总主席梅加瓦蒂的训导与指示。

本月印尼军队发动了几次针对巴布亚武装犯罪集团的围剿，俘虏了一些人员，收缴了众多枪支弹药。此外，印尼军队承诺不轰炸恩杜加县，希望巴布亚武装犯罪集团释放飞行员菲利普。此举可以说是软硬兼施，希望能够较为妥善的解决此前新西兰飞行员被绑架的事件。

二、印度尼西亚经济动态

1.宏观经济运行态势

印尼数字经济蓬勃发展。据《国际日报》5月9日报道，印尼总统佐科表示，印尼数字经济蓬勃发展，甚至成为印尼新的经济增长点。

5月8日，佐科总统在主持2023年印尼金融数字经济议程（FEKDI）时表示，印尼数字经济市场份额非常大，在东盟区域就有40%的数字经济交易出现在印尼。佐科总统估计，2025年的印尼数字经济价值将突破1300亿美元，如以14700盾的汇率计算，该数额相当于1911万亿盾。

另一方面，佐科总统深信印尼会成为东盟区域数字经济的主要玩家。印尼在东盟区域不仅拥有很大的市场份额，也成为数千多初创企业的基地。佐科总统表示，印尼位居世界最多初创企业行列的第六名，拥有2400家初创企业，互联网普及率达76.8%。

三月国际游客人数达80.9万余。据《国际日报》5月12日报道，印尼中央统计局局长马尔戈·尤沃诺（Margo Yuwono）表示，在今年3月份期间，前来印尼观光的国际游客人数达到809,960人次，比今年2月份增加了15.39%，比去年同期增加了470.37%。

在今年3月份期间前来印尼观光的国际游客中，还是以来自马来西亚的游客占比最多，约占15.39%，其次是新加坡、澳大利亚，分别是13.74%、11.87%。2023年1月至3月期间的累积结果，前来印尼观光的国际游客人数，比去年同期增加了508.87%，通过伍拉·赖机场和苏加诺-哈达国际机场入境的国际游客人数，分别增加了6274.83%和623.78%。

在今年3月份期间，星级酒店的入住率达到46.26%，同比上升了1.11%，环比下降了1.57%，非星级酒店的入住率达到21.26%，同比下降了0.8%，环比下降了1.41%。与此同时，星级酒店每日平均入住率，比去年增加了0.05%。

印尼统计局：经济产值仍集中爪哇岛，首季产值占全国总产值57.17%，增长率4.96%。据《国际日报》5月13日报道，印尼中央统计局（BPS）指出，印尼今年第一季度平均经济增长率为5.03%，经济发展仍以爪哇岛为中心。

印尼中央统计局负责统计分析负债方面的副主任艾迪（Edy Mahmud）近日在雅加达召开记者会时表示，2023年第一季度，爪哇岛为国民经济贡

献了 57.17%，增长率为 4.96%。此外，苏拉威西群岛经济增长率为 7%，为全国最高；加里曼丹岛经济增长率为 5.79%；苏门答腊岛经济增长率为 4.79%；巴厘岛和努沙登加拉群岛经济增长率为 4.74%；马鲁古和巴布亚经济增长率为 1.95%。

IMF：印尼经济增速远高于世界经济增速。据《国际日报》5月22日报道，2023年5月20日，在日本广岛（Hiroshima）举行的G7峰会系列会议期间，国际货币基金组织（IMF）总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃（Kristalina Georgieva）与印尼总统佐科会面时表示，印尼经济增长高于世界经济平均增长水平。格奥尔基耶娃评价，在世界经济形势充满不确定性的情况下，印尼的经济状况相当好且稳定。佐科总统表示，2023年印尼经济有望增长 5.1%，2024年增长 5%。

IMF 希望印尼参与到对其他发展中国家的援助中来。格奥尔基耶娃表示，在当前面临诸多挑战的世界局势中，印尼发挥着重要作用。印尼被认为有能力与各方建立关系和沟通。

印尼连续 36 个月贸易顺差。据《国际日报》5月29日报道，印尼贸易部副部长杰里（Jerry Sambuaga）表示，直至今年4月份，印尼国际贸易已连续 36 个月获得贸易顺差，其中 2022 年 12 月的贸易顺差最大，达到了 544.6 亿美元。与此同时，根据印尼贸易部的报告，以及中央统计中心（BPS）的数据，今年 4 月份的贸易顺差为 160.5 亿美元。

首四月印尼政府煤炭收入 55.9 万亿盾，比去年同期增长 146%，价格剧升 34.76%。据《国际日报》5月29日报道，今年1月至4月期间，印尼政府从矿产和煤炭开采业已获得 55.9 万亿盾的收入。上述国家非税收入与去年同期相比增加了 146%。

根据 2023 年国家预算案的数据显示，今年 5 月矿产和煤炭行业的收入目标预估达到 54 万亿盾，但截至 2023 年 4 月，矿产和煤炭方面的国家非税收入已超过既定目标或达目标的 103%。矿产和煤炭价格上涨是导致特许权使用费上涨的主导因素。从今年 1 月到 4 月，煤炭参考价格平均上涨 34.76%，镍参考矿产价格上涨 7.12%。然而石油和林业的遭遇却不同。2023 年 1 月至 4 月期间石油开采业缴付价值为 40.9 万亿盾，同比下降 17.25%；林业部门在同时期实际缴付额为 1.38 万亿盾，比 2022 年同期下降 8.54%。而 2023 年度石油开采业和林业开采上缴指标分别是 96.13 万亿盾和 5.161 万亿盾。渔业部门也经历了类似的情况。渔业部门今年 1 月至 4 月的上缴额仅为 182.4 亿盾，与去年同期相比下降 96.1%。而今年渔

业部门的国家非税收入指标是 3.5 万亿盾。

2.财政政策

印尼政府预计 2024 年经济增长率为 5.3-5.7%。据《国际日报》5 月 21 日报道，印尼政府认为，即使全球冲击尚未结束，国内经济仍将继续改善，明年政府的目标是经济增长 5.3%-5.7%。到目前为止，印尼国内的经济表现依然保持良好势头，经济增长率在过去六个季度中增长了 5%以上——今年首季，经济增长 5.03%(同比)，而今年的经济增长目标是 5.3%。

印尼财政部长丝莉·穆莉亚妮·英特拉瓦蒂(Sri Mulyani Indrawati)表示，2024 年的增长目标是创造一个包容和可持续的印尼经济。据介绍，该目标是通过考虑各种风险以及国内和全球动态而设定的。

当前，印尼政府还提出了一系列其他宏观经济指标，这些指标将用作编制 2024 年的国家预算(APBN)。这些指标包括 2024 年通胀在 1.5%至 3.5%，印尼盾汇率达到每美元 14,500 至 15,300 盾，以及 10 年期政府证券(SBN)的利率在 6.49%至 6.91%之间，原油价格在每桶 75-85 美元区间，油提量在 59.7 万-65.2 万桶/日，气提量 99.9 万-154 万桶油当量/日。

印尼政府预计明年贫穷率降为 7%、基尼系数 0.377、人类发展指数 74.01%。据《国际日报》5 月 23 日报道，印尼财政部长丝莉上周末在雅加达宣称，根据印尼目前的经济和扶贫事业的发展情况，在 2024 年印尼贫穷人口比率可能降低为 6.5%至 7.5%或 7%的水平，基尼系数估计会持续好转为 0.374 至 0.377，人类发展指数估计达到 73.99%至 74.01%。

财长在国会全体会议中表明了宏观经济架构及国家预算草案的财政基本措施(KEMPPKF)。财长表示，印尼经济虽在新冠疫情、地缘政治、气候变化及数字经济严峻挑战的冲击下仍能稳定发展，但仍然必须对各种外来挑战保持警惕，必须改善国内经济结构基础、官僚行政机构，持续实施各项具有绩效的措施，提高人力资源素质。

印尼 2024 年优先项目预算金 2044 万亿盾，包括教育预算 695.3 万亿盾、国防 124.3 万亿盾。据《国际日报》5 月 31 日报道，印尼财政部长丝莉于 5 月 30 日在雅加达国会大厦同国会预算机构举行工作会议时声称，为支持印尼的经济转型，政府将在 2024 年国家预算案集资 2044.8 万亿盾作为 2024 年的优先预算，这笔预算开支主要用于教育、社会保障、基础

设施、卫生和粮食安全。

详细来说,2024年教育领域的预算总额达到643.1万亿盾至695.3万亿盾,比2023年的预算总额增加了13.57%。这笔教育预算是用于推进各种纲领或新纲领,用于加强职业链接和匹配,以及各种职业培训,尤其是在劳动力市场上有所成就的项目。此外,2024年的社会保障总额达到503.7万亿盾至546.0万亿盾,比2023年的社会保障总额增加了14.89%;基础设施总额达到396.9万亿盾至477.5万亿盾,比2023年的基础设施总额增加了21.81%;卫生领域预算总额达到187.9万亿盾至200.8万亿盾,比2023年的卫生领域预算总额增加了12.37%;国防预算总额达到104.3万亿盾至124.3万亿盾,比2023年的国防预算增加了19.29%。

3.货币政策

印尼央行将确保通胀压力继续下降。据《国际日报》5月26日报道,印尼央行(BI)行长佩里·瓦吉约(Perry Warjiyo)表示,央行将确保印尼国内通胀压力的持续下降、甚至是低于预期。2023年5月25日,佩里在央行5月月度理事会(RDG)的新闻发布会上表示,通货膨胀在整体下降,与前一年同期相比,2023年4月的核心通胀从2.94%放缓至2.83%。Perry表示,通胀持续下降是货币政策一致性的积极影响。在中央通胀控制小组(TPIP)和地区通胀控制小组(TPID)中,央行(BI)与中央和地区政府密切协同。

印尼央行维持5.75%基准利率。据《国际日报》5月27日报道,印尼中央银行再次将基准利率维持在5.75%水平。在5月24日至25日召开行长会议后,央行决定将基准利率维持在5.75%,存款便利利率保持在5%,贷款便利利率维持在6.5%。

央行行长佩里于5月25日在雅加达结束会议之后,通过虚拟新闻发布会表示,维持利率在5.75%的决定符合前瞻性的货币政策立场,做出这一决定是为了确保市场通货膨胀率和通胀预期的持续下降。此外,央行还将重点加强盾币汇率的稳定性,以控制市场通胀,缓解全球金融市场不确定性对盾币价值的影响。

佩里表示,四项因素能促使通胀下降速度快于预期。首先,央行基准利率政策的一致性,在引导通胀预期方面具有前瞻性。第二,盾币汇率的稳定。盾币价值走强,降低进口市场或国际市场带来的通胀压力。第三,

全国控制粮食商品通胀运动产生强大协同作用。第四，制定良好的政策组合，尤其是银行利率方面。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼经济动态的重点主要集中在以下两个方面：一、印尼央行继续维持 5.75% 基准利率；二、印尼政府 2024 年战略优先项目的预算为 2044 万亿印尼盾。

货币政策方面，为了确保通货膨胀率和通胀预期的持续下降，印尼央行再次决定将基准利率维持在 5.75% 的水平。维持基准利率在 5.75% 的决定是一项经过深思熟虑的举措，有助于确保在 2023 年剩余时间内把核心通胀控制在 2%-4% 的范围内。印尼央行继续实施宽松、包容和可持续的宏观审慎政策，再次维持 5.75% 基准利率，有助于鼓励银行信贷增长，维护国内经济稳定，应对全球经济放缓的影响，符合“先发制人”和前瞻性的货币政策立场。

财政政策方面，为支持经济转型，印尼政府已经为 2024 年优先计划编制了 2044 万亿印尼盾的预算。这笔预算开支主要用于教育、社会保护、基础设施、卫生和粮食安全五个领域，有助于支持 2024 年的各项改革和发展计划，提高教育质量和入学率，加强职业链接和匹配，消除极端贫困并创造更加均衡的基尼系数，加速建设基础设施，加强制药技术和卫生系统，增加国内粮食生产，推动经济不断发展。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

佐科总统支持农业普查，农粮安全至关重要。据印尼《国际日报》5月16日消息，佐科总统于5月15日在雅加达中区国家官制订2023年农业普查实施计划中表示，农业普查非常重要，有了正确的农业数据，就可以实施更准确的措施。而且，目前世界上有大约3.45亿人口正在面临粮食危机，饱受饥饿威胁。佐科总统认为，农业对每个国家都是至关重要的部门，如果不妥善处理的话，将会造成极大的负面影响。他指出，农业不仅向人们提供粮食和生活，同时创造更广泛的就业机会。所以佐科总统非常支持将由中央统计局（BPS）实施的农业普查工作，让政府能了解实际现场的真实数据资料，作为向农民们提供援助的参考。他说：“估计有4000万人生活在这个行业，在劳工界占了29%。我再次对实施2023年农业普查表示支持，我希望农业部所有的利益相关者在这次农业普查中取得成功。”总统很支持2023年农业普查实施，2023年农业普查实施将从今年6月1日开始直至7月30日结束。

总统：明年完成全部国家战略项目，仍有58个共约420万亿盾建设项目正在赶工。佐科总统发出指示，要求加速优先基础设施委员会（KPPIP）赶快完成价值共420万亿盾的58个国家战略项目（PSN）。兼任为加速优先基础设施委员会工作组主任的经济统筹部区域发展及空间规划单位副主任瓦尤（Wahyu Utomo）于5月14日在雅加达中区史纳延朋加诺体育场强调称，他需要各方的协助才能完成上述国家战略项目。瓦尤表示政府将继续坚持努力，按照佐科总统的指示，2024年不会再有停滞的国家战略性项目，此举需要广大社会民众的支持。瓦尤强调称，他很需要来自财政部的协助，尤其是通过国家资产管理机构（LMAN）的协助。另一方面，经济统筹部长艾朗卡（Airlangga Hartarto）强调称，不论任何人当总统，国家战略性项目仍继续建设，而且尚未完工的建设项目也已解决其财务问题。

梭罗市与华为探索合作建设网络基础设施。据美都新闻网5月25日消息，中爪哇省梭罗市市长基博蓝（Gibran Rakabuming Raka）正在探索与中国科技巨头华为建立合作，以实现最快的互联网网络。基础设施将首先在梭罗科技园（Solo Technopark）建造。周三，基博蓝在梭罗市政厅与华为官员召开会议后表示，华为将准备互联网网络基础设施，首先在梭罗科技园，后来将扩展到全梭罗市。基博蓝表示，梭罗市政府和华为将很快起草一份谅解备忘录。然而，他尚未透露关于投资额的细节。华为技术有限公司公共事业部副总裁孙鹏飞表示，华为希望与

梭罗市合作，华为将为梭罗市带来新技术。据了解，梭罗科技园已在 2021 年从 23 个合作伙伴吸引了约 1370 亿印尼盾的投资。

马福：巴布亚暴力事件原因并非发展问题，而是分离主义仍存在。据印尼《国际日报》5 月 31 日消息，政治、法律和安全统筹部长马福表示，巴布亚的暴力事件并非由于缺乏发展所致。马福指出，自 2001 年以来，政府已经拨款给巴布亚特殊自治区达到 1000.7 万亿盾。根据这笔预算，已经进行了许多公共设施的建设。马福日前在雅加达南部举行的主题为“为了确保 2024 年选举的政治和安全稳定性的协同作用”的统筹会议中说道：“现在，我们已经在巴布亚落实 1000.7 万亿盾建设预算金，这里已经很发达，有漂亮的建筑物，人民得到政府援助，学校也建设得很好。”根据国家防卫研究院的研究结果，巴布亚的建设已经相当先进。因此，导致暴力事件发生的原因不是因为缺乏发展，而是因为分离主义仍然存在，还有一些人希望巴布亚“独立”。

总统：彻底铲除人口贩卖罪行，希望能在东盟峰会具体讨论合作事项。佐科总统于 5 月 8 日在纳闽巴焦 (LabuanBajo) 通过线上新闻发布会表示，必须铲除从上游直至下游的人口贩卖罪行。他准备在 5 月 10 日至 11 日举行的东盟峰会上，提交关于东盟国家合作解决滥用科技的人口贩卖活动的文件。第 42 届东盟峰会将在东努省拉布安巴佐举行，铲除人口贩卖罪行也成为讨论的主题重点，因为许多东盟民众成为人口贩卖的受害者。佐科表示我国在东盟峰会中要提出讨论的是如何铲除人口贩卖罪行。最重要的是铲除网络诈骗罪案，因为大多数的受害者都是东盟民众，这是我特别提起的重要事项。他强调称，多数的人口贩卖受害者都是印尼公民。最近印尼政府在缅甸已拯救了 20 名印尼受害者公民。此外，菲律宾当局于 5 月 5 日与其它国家包括印尼的代表人员成功拯救来自 10 个国家的 1048 名受害者，其中有 143 人是印尼公民。

卫生部：世卫组织称病毒 X 可引发致命大流行。据印尼《千岛日报》5 月 30 日消息，病毒 X 指的是人类未知病原体引起的疾病，人们担心它将引发下一次致命大流行病。世界卫生组织 (WHO) 近日对此发出警告。卫生部通信与公共服务司司长 Siti Nadia Tarmizi 5 月 28 日表示，世卫组织将一直在监测世界上现有疾病的特征，包括引发 X 病的可能性。若有新病毒出现，世卫组织将向全世界公布。Siti 表示世卫组织宣布世界出现急性肝炎和猴痘 (monkeypox) 病毒，但我们已有准备，应对这些病毒。

世卫组织宣布结束新冠全球紧急状态，但副总统提醒新冠病毒仍存在。副总统希望人们仍警惕新冠病毒，即使世卫组织 (WHO) 已宣布结束新冠全球紧急状态。马鲁夫副总统于 5 月 12 日在北马鲁古德纳德 (Ternate) 提醒称，结束新冠紧急状态并非新冠病毒已从地球上消失。马鲁夫表示，即便如此，结束新冠紧急

状态是值得庆幸的事。政府自 2022 年底也已取消社区活动限制措施（PPKM）。他表示政府正在准备从新冠大流行进入地方流行病的过渡时期，如新冠疫情再度出现，已准备好卫生健康设施及药品。

BPOM 计划 COVID 疫苗许可证升级。据安塔拉通讯社 5 月 30 日消息，一旦国家卫生紧急状态解除，印尼食品药品监督管理局（BPOM）将开始将 COVID-19 疫苗的分发状态从紧急使用升级为常规分发。BPOM 负责人 Penny Lukito 周二在西爪哇茂物举行的大规模疫苗接种活动中说：“这项规定旨在为公众提供长期保护保障。” Lukito 保证，由于 BPOM 定期监控制造商，目前流通的所有疫苗产品都符合安全、质量和有效性方面的要求。BPOM 每三个月定期进行监督，以确保公共疫苗的安全、质量和有效性。与此同时，制造商正在让研究人员和专家参与监测 COVID-19 疫苗可能引起的任何副作用。自世界卫生组织于 2023 年 5 月 5 日解除 COVID-19 的全球卫生紧急状态以来，包括印尼在内的世界各国纷纷开始解除国家紧急状态。卢基托说，进入大流行后时代，必须完成 COVID-19 疫苗的分发，并提供与其安全性和有效性相关的深入数据，以确保通过国家免疫计划提供长期的社区保护。BPOM 已给疫苗制造商 12 个月的时间，将其产品分销许可证从紧急使用升级为常规分销。

东南亚运动会：印尼实现了 69 枚金牌的目标。据安塔拉通讯社 5 月 15 日消息，截至周日，印尼的运动员在 2023 年柬埔寨东南亚运动会上获得了 69 枚金牌，达到了佐科总统为他们设定的目标。69 枚金牌使印尼在临时奖牌榜上位居第三。印尼在 2022 年 5 月 23 日结束的越南河内 2021 年东南亚运动会上获得了 69 枚金牌。印尼队目前以 69 金 60 银 80 铜位列临时奖牌榜第三位。与此同时，泰国以 90 枚金牌、64 枚银牌和 86 枚铜牌位居第二。越南以 99 枚金牌、86 枚银牌和 94 枚铜牌位居榜首。

印尼和伊朗同意支持阿富汗妇女的教育权利。据安塔拉通讯社 5 月 23 日消息，5 月 23 日总统佐科和伊朗伊斯兰共和国总统易卜拉欣·雷西在西爪哇茂物总统府举行联合新闻发布会。印尼和伊朗伊斯兰共和国已同意表达对阿富汗妇女受教育权的支持，并致力于帮助解决该国的人道主义危机。周二，在伊朗总统易卜拉欣·赖西访问西爪哇茂物总统府期间，总统佐科还强调了两国共同承诺支持巴勒斯坦人民的斗争。佐科说：“我们同意继续支持巴勒斯坦人民的斗争，并通过继续支持阿富汗妇女获得教育机会和提供人道主义援助来解决阿富汗的人道主义危机。”除了讨论双边合作，两位领导人还讨论了全球地缘政治局势。雷西表示，他与印尼有着相似的愿景，即支持阿富汗实现一个代表该国信仰和族群的包容性政府。伊朗总统同意妇女应该能够接受各级教育。他指出，1979 年伊斯兰革命后，伊朗成功地提升了女性在政治、社会事务、教育和文化等各个领域的

地位。印尼是伊朗在解决地区和国际问题上的伙伴和朋友，两国也是伊斯兰合作组织（OIC）和不结盟运动的成员。

世银示警：印尼 1.2 亿人恐再陷贫穷危机。消除贫穷是印尼总统佐科上任后优先施政的项目之一，但世界银行指出，印尼在解决贫穷问题上仍须更加努力，因为据调查，有 1.2 亿印尼人可能会因遇疫情、自然伤害或经济衰退而再次陷入贫穷。虽然过去数十年印尼在改善人民生活取得成就，但在解决贫穷问题上仍得加大力度，以防止 1.2 亿公民再次陷入贫穷。世界银行的数据指出，截至 2022 年，只有不到 1.5% 的印尼人，生活在世界银行所制定的每天 1.9 美元的极度贫穷线以下，远远低于 20 年前的 19%。消除极度贫穷问题一直是印尼总统佐科上任后的优先施政项目，他希望 2024 年前能彻底解决贫穷问题。不过，世界银行指出，现今仍有 40% 的印尼人处于“经济不安全”状况，而这种不安全感意味着他们可能在遇到疫情、自然伤害或经济衰退时而陷入贫困。世界银行驻印尼代表卡柯宁（Satu Kahkonen）表示，印尼的工作机会往往不足以使人摆脱贫困，她建议政府颁布一些政策，让私人公司创造更多且更好的工作机会。另外，柯宁也指出，印尼很容易发生跟气候有关的灾害，而当灾害发生，穷人和经济上没有保障的人所承受的负担不成比例。

2. 印尼宗教事务

雅加达省长敦促雅加达佛教徒在选举前维持和平。据安塔拉通讯社 5 月 9 日消息，雅加达代理省长赫鲁·布迪·哈托诺与印尼佛教协会主席 Philip K. Widjaja 在雅加达市中心的雅加达市政厅会面，敦促印尼佛教徒，特别是居住在雅加达的佛教徒，在 2024 年大选之前继续维护和平与和谐。主席 Philip K. Widjaja 表示省长赞赏我们在与更广泛的社会元素，包括其他信仰的人合作的情况下，为发展佛教徒所做的努力。在 2024 大选之前，雅加达省政府已要求佛教徒参与创造和平局势的努力，没有骚动，也没有任何可能引发不同宗教信仰的人之间分裂的活动，Widjaja 强调我们全力支持政府营造和平氛围的努力，我们也致力于推广宗教事务部倡导的宗教温和理念。”Widjaja 进一步表示，这种温和的目的是在宗教事务方面达到平衡，既不偏右也不偏左。他认为，为了建设更美好的印尼，必须以纯净的心态寻求中间道路。

Setara 调查：83.3% 印尼高中生认为“潘查希拉”可以被取代。据印尼《国际日报》5 月 18 日消息，Setara 研究所与国际印尼发展非政府组织论坛（INFID）发布了关于印尼高中生（SMA）宽容状况的调查结果。其中一项结果显示，多达 83.3% 的受访者支持 Pancasila（潘查希拉-建国五项原则）不是永久性或可以

被取代的意识形态。有 74.4%受访者表示不同意将除自己信仰以外的其他宗教视为邪教。但是，捍卫宗教（包括死亡）的同意度非常高，达到 33%。有关受访者对学校戴头巾的态度，61.1%的人表示同意，他们觉得如果学校里所有女生都戴头巾会感觉更舒服，而另外 38.9%的人表示不同意。Halili 说，在学生宽容指标的 12 个关键问题中，Setara 研究发现几乎所有问题都呈现出积极态势。包括信仰差异的接受度高达 99.3%，种族和民族差异的接受度 99.6%，对不同宗教或信仰群体的同情心为 98.5%。其次，在 OSIS（学校官方组织）领导层中支持性别平等的比例为 93.8%，这是学生群体中非常积极的趋势。但是，如果用更具意识形态性的问题进行测试时，宽容趋势则会进一步下降。在回答是否会“克制自己以暴力回应对信仰宗教的侮辱”时，尽管多数人（79.8%）表示能够克制自己，但仍有 20.2%受访者表示无法克制。此外，在提及对西方的看法时，有 51.8%的受访者认同西方国家如美国、英国和澳大利亚对印尼的宗教和文化构成威胁。据悉，上述调查是采用有目的抽样方法确定目标学校，具体数据是由调查员在万隆、茂物、泗水、泗水和巴东对随机抽取的高中生进行面对面访谈后采集。该研究于 2023 年 1 月至 3 月进行，样本量 947，误差范围 3.3%，置信度 95%。

3. 印尼文化教育发展

教育部期望 UHN Bali 成为教育典范。宗教事务部表示，它希望位于巴厘岛邦利的 I Gusti Bagus Sugriwa 州立印度教大学（UHN）成为印尼印度教教育的典范。印度教社区指导部主任 I Nengah Duija 周五表示，“UHN 源于巴厘岛本土智慧，有望成为保护本土智慧的教育机构。”他补充说，凭借其基于印度教的教育模式，UHN 可以成为一个用当地智慧灌输印度教价值观的校园。Bangli 区区长 Sang Nyoman Sedang Arta 在致辞中表示，该大学在加速该区发展方面具有非常战略性的作用。他补充说，希望 UHN 的存在将对该地区的人类发展指数（HDI）产生积极影响。他解释说，UHN 的学术研究可以为每个区域发展规划项目做出贡献，并通过社区服务活动帮助地方政府进行社区赋权工作。

中专学校是国家走向先进关键，总统鼓励占碑和苏北中专学生。佐科总统声称，中等专业学校（SMK）是国家走向先进的关键，因此中等专校成为培训学生将来在社会场地上工作实践能力，成为持续发展的重点问题。佐科总统于 5 月 17 日在苏北省北拉布安巴图县（Labuhanbatu Utara）南瓜鲁镇（Kualuh Selatan）国立农业建设中专第一校进行视察后说：“在中专学校实践学习理应占学科的 60% 至 70%，所以实践场地非常重要。”因此，总统希望中专校的农科及园艺科学生能良好地学习。此外，学生们也应获得更大量的实践培训活动，并取得充分的设

施条件的支持。日前，佐科总统也亲自视察占碑省占碑市国立中专第四校的实践学习活动，他甚至订购该校时尚科学生所缝制的衣服。

KSP：印尼需要想成为领导者的勇敢青年。据安塔拉通讯社 5 月 30 日消息，政府总统办公厅主任莫尔多科（Moeldoko）表示，印尼需要勇敢的年轻人，因为该国有望在 2045 年经历黄金时代，年轻人有希望成为黄金时代的领导人。他在南苏拉威西岛托拉雅的印尼基督教大学（UKI）的一次公开演讲中说：“这是总统佐科政府的坚实基础，即将人力资源开发作为推进印尼发展的五个优先议程之一。”需要具有领导才能的年轻人来应对人口红利的挑战。2030—2040 年，印尼的劳动年龄人口将占全国 2.97 亿总人口的 64%。鉴于生产性人口，印尼将有机会成为一个人均收入更高的发达国家。莫尔多科建议年轻人不要害怕成为领导者。据他介绍，政府不断发展人力资源的素质，不仅在教育方面，而且在公共福利和健康方面。与此相关，政府正在努力降低因长期营养不良造成的极端贫困和发育迟缓的发生率。在教育方面，政府已经为小学到高中准备了智能印尼计划，为大学生准备了智能印尼卡（KIP）。KSP 负责人还敦促年轻人意识到和理解当前的国家问题，因为印尼正面临全球挑战，例如能源、食品和金融危机的威胁。

印尼教育三年来经历重大变化，使学生们更接近国家建设崇高理想。文教与科研部长纳迪恩（Nadiem Anwar Makarim）日前在纪念国家教育日宣称，过去三年以来印尼的教育部门发生了积极变化。纳迪恩评估说，在他的领导下，文教与科研部引导学生的兴趣、才能和潜力的教育项目，使他们更接近国家建设的崇高理想。据纳迪恩介绍，过去难以监控各自地区教育质量的校长和地区负责人，现在可以使用教育成绩单平台上的国家评估数据以提高教育服务质量。纳迪恩说，通过深入学习，培养性格和能力也反映在大学入学选择上，他说这种选择已经转变为侧重于衡量识字和推理能力。接着在资金方面，纳迪恩声称政府直接拨付学校营运援助（BOS）和教育营运援助（BOP）资金给学校，并更灵活使用，让学校有弹性提高学习素质。随着奖学金计划的扩大，学生们继续接受高等教育的机会现在变得更加开放。他补充说，对资助研究的同等财政支持也催生了许多源自合作的创新。另一方面，印尼基金灵活的机制可以容纳艺术家和文化参与者的创意，使他们能够创造出支持文化进步的伟大作品。

4.印尼环境保护发展

政府非常重视能源转型。据安塔拉通讯社 5 月 17 日消息，昨天，总统办公厅主任莫尔多科在雅加达 Bina Graha 大楼接待世界银行印尼和东帝汶代表处负责人的来访。总统办公厅主任莫尔多科表示，印尼政府高度重视能源转型工作，

并将化石能源的使用转向可再生和环保能源。周三莫尔多科在世界银行对印尼政府在向绿色和可持续经济转型方面的承诺和不懈努力表示赞赏后发表了这一声明。他表示，在印尼担任 2022 年 G20 主席国期间，绿色经济和能源转型是重要会议的主要讨论议题。此外，多项政府政策被认为可有效降低森林砍伐率，包括执行 2018 年第 8 号总统指示，内容涉及棕榈油种植许可证的延期和评估。此外，政府正准备在北加里曼丹省建设一个占地 3 万公顷的绿色工业区。根据世界银行在印尼国家气候与发展报告(CCDR)中的研究结果，印尼的经济增长率持续上升，碳排放率呈下降趋势。莫尔多科说，印尼政府有关土地恢复、防止毁林、改进土地测绘和建立专门机构管理土地的政策被认为对减少碳排放有真正的积极影响。

部长要求各地区警惕厄尔尼诺现象。据安塔拉通讯社 5 月 23 日消息，内政部长穆罕默德·蒂托·卡纳维安敦促地方政府对厄尔尼诺现象保持警惕，厄尔尼诺现象可能导致干旱并减少可用清洁水源，从而影响区域通货膨胀率。他强调地区政府需要对厄尔尼诺现象保持警惕，特别是苏门答腊岛东部的政府，例如廖内省和占碑省，因为这些地区容易发生土地和森林火灾。除了火灾，他还强调了厄尔尼诺现象对农业部门的影响，因为它可能导致干旱并阻碍收获活动。然后他敦促所有地方政府开始确定可能因厄尔尼诺现象而发生的影响。在摸清潜在问题后，地区政府有望采取干预措施，以确保厄尔尼诺的影响不会扰乱农业和贸易活动。此外，部长还要求地方政府迅速制定战略，以满足各自地区的粮食需求。气象学、气候学和地球物理局 (BMKG) 预测今年 6 月左右将出现厄尔尼诺现象，到 8 月可能会变得更加强烈。国家粮食局 (Bapanas) 之前还敦促地方政府确保他们有足够的战略食品库存，作为应对厄尔尼诺现象的预防措施。

总统府办公厅主任宣称我国林火锐减 88%，将修复 60 万公顷红树林建 3 万公顷绿色工业区。据印尼《国际日报》5 月 24 日消息，总统府办公厅主任莫尔多科于 5 月 22 日表示，政府采取了多项与恢复受损土地、防止森林砍伐、改善土地测绘以及设立改善土地机构（如沼泽地恢复机构）有关的政策，这些政策已经在控制碳排放方面取得了显著成果。莫尔多科提到，政府的目标是在 2024 年修复 60 万公顷红树林，也计划建设 3 万公顷绿色工业区，并预计以可再生能源为基础产生 900 万千瓦的电力。他说长期来看，减少碳排放对农业生产力、健康状况以及减少环境破坏所带来的收入潜力都是有益的。他表示，为了实现净零排放目标，政府还通过 2016 年第 16 号法案，宣布巴黎协定成为政府控制气候变化的法则和承诺。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼社会文化动态的主要体现在以下三个方面：

社会方面，多措施改善民生，基础设施、公共卫生和安全成重点。本月佐科总统支持停顿了十年的农业普查，这项普查将从 2023 年 6 月开始，以更好保障印尼农粮安全。在基础设施建设方面，印尼有 58 个共约 420 万亿盾建设项目正在进行，明年计划完成全部国家战略项目。同时梭罗市与华为探索建设网络基础设施合作，促进互联网网络建设。在公共卫生方面，卫生部提醒人们注意病毒 X 和新冠病毒，同时食品药品监督管理局（BPOM）计划升级疫苗许可证。在公共安全方面，对于巴布亚的暴力事件，政治法律安全统筹部长称并非由发展问题导致，而是由于印尼社会一定的分离主义。此外，佐科总统强调彻底铲除人口贩卖罪行，希望在东盟峰会讨论东盟国家合作解决滥用科技的人口贩卖问题。

宗教事务方面，雅加达代理省长与印尼佛教协会主席 Philip K. Widjaja 会面，敦促印尼佛教徒在 2024 年大选前继续维护和平与和谐。根据 Setara 研究所的调查显示，83.3% 印尼高中生认为“潘查希拉”可以被取代，高中生对于不同宗教或信仰群体的宽容度较高。

值得一提的是，印尼政府高度重视能源转型工作，在控制碳排放方面取得了显著成果。最后，内政部长穆罕默德敦促地方政府警惕预计 6 月左右将出现的厄尔尼诺现象，及时采取干预措施。

四、印度尼西亚对外关系

1. 印尼与国际组织关系

【印尼与东盟】据印尼外交部5月1日消息，印尼已确保在其2023年东盟主席任期内对三大支柱进行监督。关于第一个支柱“东盟事项”，印尼制定了2045年东盟的宏伟愿景，以及关于《东盟领导人宣言》草案的讨论进程，以加强东盟的体制能力和效力。关于第二个支柱，即增长的中心，讨论了通过“一个健康倡议”加强卫生架构、加强粮食安全和加强能源安全等优先事项，包括通过发展电动汽车生态系统。还同意在该地区的贸易交易和支付机制互联互通中使用东盟货币的承诺，以加强该地区的金融稳定。关于第三个支柱，即实施东盟印太展望，印尼外交部长还强调了在包容性、经济合作和经济发展原则的基础上加强具体的印太合作。为此，印尼将组织一次旗舰活动——东盟印太论坛，作为对这三大支柱的补充。

【印尼与东盟】据印尼外交部5月4日消息，印尼倡议召开2023年东盟人权对话，作为该地区人权问题公开透明的对话平台，此举赢得了东盟成员国的支持。此外，东盟人权委员会还与一些部门机构举行了对接会议，即东盟促进和保护妇女和儿童权利委员会、东盟执行《保护和促进移徙工人权利宣言》委员会、东盟妇女委员会、常驻东盟代表委员会以及欧洲联盟和澳大利亚的对应机构。

【印尼与东盟】据雅加达环球报5月7日消息，印尼经济统筹部长艾尔朗加在5月7日的第22届东盟经济共同体(AEC)理事会会议的新闻发布会上表示，为扩大区域支付连通性，东盟五国印尼、马来西亚、菲律宾、泰国和新加坡已经签署协议，首先建立二维码支付系统；然后再进一步讨论与其他东盟成员国加入区域支付的时间节点。在本次会议上，领导人就东盟国家推进区域支付互联互通和本地货币交易机制达成了一致，为即将召开的纳闽巴焦峰会(Labuan Bajo Summit)做准备。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社5月8号消息，周一印尼总统佐科在对纳闽巴焦、西芒加拉和东努沙登加拉进行系列工作访问的第二天，参观了第42届东盟峰会的彩排。佐科在第二天的议程开始时，参观了在梅洛拉酒店大堂举行的东盟领导人抵达彩排。早些时候，佐科总统周日在科莫多机场降落时强调，印尼担任2023年东盟轮值主席国具有协作与合作的原则。佐科表示：“印尼担任东盟主席国的原则是与任何人合作。我们希望东盟保持开放，与任何国家合作。”

【印尼与东盟】据印尼内阁秘书处5月8日消息，总统佐科强调必须根除贩

卖人口罪 (TPPO)。因此,佐科总统在第 42 届东盟峰会上鼓励讨论 TPPO,特别是网络诈骗。佐科总统在声明中还转达了东盟国家发现的一些 TPPO。其中之一是去年 5 月 5 日,菲律宾当局和包括印尼在内的其他国家的代表成功营救了来自 10 个国家的 1048 人,其中 143 人来自印尼。此外,印尼政府还在缅甸解救了 20 名被贩运的印尼公民。佐科表示:“近日,印尼政府从缅甸解救了 20 名遭受人口贩卖的印尼公民。这确实是一件不容易的事情,因为该地点位于冲突地区。”

【印尼与东盟】据国务秘书部总统新闻网 5 月 8 日消息,印尼今年担任东盟轮值主席国,将继续推动落实五点协议或“五点共识”。佐科重申,缅甸的暴力事件应立即停止。他认为,缅甸目前的局势不会让任何一方获胜,只会让民众成为受害者。为此,印尼今年担任东盟轮值主席国,将继续推动落实五点协议或“五点共识”。该协议的其中一项内容与人道主义援助有关。据佐科总统称,印尼已做出各种努力,通过担任东盟主席,它能够促进东盟灾害管理人道主义援助协调中心(AHA 中心)的成立。由于访问问题导致长时间延迟后,总统表示联合需求评估已经完成。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社 5 月 10 日消息,当地时间 5 月 10 日上午,第 42 届东盟峰会在印尼东努沙登加拉省纳闽巴焦开幕,印尼总统佐科在全体会议上表示,团结在促进东盟和平与发展中起关键作用。

佐科总统提醒说,当前的全球经济尚未稳定,竞争日益激烈,世界动态越来越难以预测。佐科总统坚信,东盟可以成为和平与增长的动力,但首要任务就是保持团结。

根据佐科的说法,东盟以资本为增长中心,经济增长远高于世界平均水平。紧随其后的优势是人口红利和相对稳定的地区环境。但佐科也表示,东盟需要付诸行动才能维持增长与发展的中心地位。因此佐科请东盟各国进一步加强经济一体化,加强包容性合作,包括实施区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),并加强卫生、粮食、能源和金融等领域的稳定架构。

除缅甸和泰国外,所有领导人都出席了第 42 届东盟峰会。缅甸没有被邀请,是因为作为惩罚措施,东盟将缅甸军政府排除在区域组织的高级别会议之外;泰国总理巴育·占奥差(Prayut Chan-o-cha)因国内竞选而缺席,但由副总理兼外长敦·巴穆威奈(Don Pramudwinai)代表参会。东帝汶总理塔乌尔·马坦·鲁瓦克(Taur Matan Ruak)此前曾规划了本国成为东盟正式成员的愿景,他对出席第 42 届东盟峰会尤感高兴。

东盟轮值主席国印尼将“东盟要旨:增长的中心”作为今年的东盟主题,目标是加强东盟机构的能力和效力建设,以应对未来 20 年的挑战;印尼也将引领该地区迈向 2045 年愿景。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社 5 月 10 日消息，第 42 届东盟峰会于 2023 年 5 月 9 日东努沙登加拉省纳闽巴焦正式开幕。作为今年的轮值主席国，印尼筹备和主持了以“东盟要旨：增长的中心”为主题的东盟峰会，这意味着东盟作为世界增长中心具有关联性和重要性。峰会第一天，印尼总统佐科与越南、东帝汶、马来西亚和老挝等国领导人举行了系列双边会晤。

峰会的第二天，除了印尼与外方元首间的双边会晤外，来自马来西亚、菲律宾、泰国、越南、老挝和柬埔寨六个东盟成员国的外交部长、新加坡和文莱的高级官员代表，以及东帝汶外交部长阿达利扎·马格诺（Sidharto Suryodipuro）出席了东盟外长会议（AMM）。蕾特诺部长在主持会议时指出，加强组织基础对建设东盟共同体至关重要；巩固东盟的基础、能力和愿景是印尼担任主席期间的一个优先议题。

AMM 讨论了签署《东盟国家友好合作条约》（Treaty of Amity）和《东南亚合作条约》（TAC）的域外国家的加入问题。今年，东盟将与沙特阿拉伯、巴拿马和西班牙签署条约并接纳它们为合作伙伴国家。

印尼外交部东盟合作司司长 Sidharto Suryodipuro 提请会议讨论以下几个问题：一是东帝汶的正式成员资格；二是为解决缅甸危机而于 2021 年 4 月达成的“东盟五点共识”（ASEAN Five-Point Consensus）的执行情况；三是《东盟印太展望》（AOIP）的实施。由于缅甸军政府未能履行“五点共识”，东盟遂决定继续将缅甸排除在东盟高级别会议之外。

【印尼与东盟】据印尼内阁秘书处 5 月 11 日消息，第 42 届东盟峰会于 5 月 10 日至 11 日在东努沙登加拉（NTT）的纳闽巴焦举行，为期两天，已经闭幕，并得出了三项结论。5 月 11 日，印尼总统佐科在外交部长 Retno LP Marsudi 和国务部长 Pratikno 的陪同下，在纳闽巴焦的 Meruorah 酒店发表的新闻声明中指出：

首先，东盟领导人充分关注事关人民利益的问题，包括保护移民工人和人口贩卖受害者。二是重视解决缅甸冲突。佐科强调，不能容忍对人类价值观的伤害。其还提醒东盟根据之前的五项协议或五点共识让所有利益相关者参与进来。

此外，佐科还强调了东盟团结的重要性，以免被其他各方轻易瓦解，没有一个东盟领导人希望分裂。“东盟内外的任何一方都不应从缅甸的内部冲突中受益。暴力必须停止，人民必须受到保护，”他说。

三是关于加强经济合作。佐科表示，东盟领导人同意建立电动汽车生态系统，成为世界供应链的重要组成部分。在这种情况下，下游是关键。此外，东盟领导人还同意加强各国之间本币交易和数字支付互联互通的实施。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社 5 月 12 日消息，东盟成员国在第 42 届东盟

峰会的主席声明中重申了他们对维护东南亚无核区的承诺。该声明说：“我们（东盟成员国）重申我们的承诺，即按照《东南亚无核武器区条约》和《东盟宪章》的规定，维护东南亚地区的无核武器区和不部署所有其他大规模毁灭性武器。”

《东南亚无核武器区条约》，也被称为《曼谷条约》，于 1995 年 12 月 15 日由所有东盟国家签署，并于 1997 年 3 月 28 日生效。该协议的签署国不得开发、制造、获取、拥有或控制核武器；被禁止以任何方式部署或运输核武器，以及试验或使用任何核武器。东盟各国领导人重申致力于继续鼓励公认的有核武器国家（NWS）——美国、俄罗斯、英国、法国和中国——签署《东南亚无核武器区条约》议定书。声明指出：“（东盟）成员国表示，如果有正式的书面保证，愿意毫无保留地签署和批准《东南亚无核武器区条约》。”

目前，东盟正在与所有有核武器国家讨论无条件签署和批准《东南亚无核武器区条约》议定书的可能性，但直到目前，还没有哪个有核武器国家签署该议定书。在此情况下，东盟表现出了一定的灵活性，探索先允许一个有核武器国家率先签署议定书的可能性。

【印尼与欧盟】据安塔拉通讯社 5 月 14 日消息，5 月 13 日，印尼外交部长蕾特诺·马苏迪在抵达瑞典斯德哥尔摩，参加欧盟-印太合作部长级论坛。

此次论坛是继去年巴黎会议后的最新一次会议。在巴黎论坛上，印尼代表还作了主旨发言。作为欧盟 2023 年的轮值主席国和欧盟-印太合作部长级论坛的主办国，瑞典邀请蕾特诺部长等 22 位外交部长或部级官员参加今年的论坛。

在本次论坛上，蕾特诺既作为印尼的外长，又作为东盟轮值主席国的代表与会。她的大会发言传达了以下信息：第一，印太地区合作是东盟第 42 届首脑会议讨论的问题之一；东盟不希望印太地区成为大国之间竞争的舞台。第二，以这个论坛为平台，齐心协力确保印太地区的和平繁荣。第三，东盟对合作持开放态度，但任何合作都必须以尊重国际法为基础。第四，东盟始终坚持“合作”与“国际法”原则，希望各方都应以包容的态度参与印太地区事务，所有国家都能从该地区的和平、稳定和繁荣中获益。最后，印太地区的合作应该是具体的、有益于民众，并具有前瞻性的，可以应对未来的各种挑战。

在发言结束时，蕾特诺邀请所有与会人员，参加 9 月在雅加达举行的东盟印太论坛。据悉，该论坛将与第 43 届东盟首脑会议衔接举办。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社 5 月 18 日消息，印尼代表在第 19 届跨国犯罪问题高官会议（SOMTC）反恐工作组（WG on CT）论坛上表示，印尼将与合作伙伴和东盟国家一道，加强共同打击恐怖主义和暴力极端主义的战略。

当天，国家反恐局（BNPT）负责国际合作的副局长 Andhika Chrisnayudanto 在巴厘岛巴东地区的库塔表示，SOMTC 会议虽然有助于加强东盟国家在反恐方

面的合作，但考虑到恐怖主义是一种跨国有组织犯罪，所以我们还需要与东盟国家以外的地区进行合作。本次论坛还讨论了《2019—2025 年巴厘岛工作计划》（2019 年获得批准）的执行情况。该计划主要包括在东盟地区预防和打击激进主义和暴力极端主义的进展。

Andhika 表示，第 19 届东盟反恐工作组会议为东盟各国提供了一个交流经验、讨论东盟反恐文件实施和未来计划的机会，是东盟国家共同努力应对恐怖主义挑战的一个重要里程碑。

【印尼与欧盟】据安塔拉通讯社 5 月 21 日消息，当天，印尼总统佐科在参与 2023 年七国集团广岛峰会期间，与欧盟委员会主席冯德莱恩举行双边会谈，就加快完成印尼-欧盟（EU）全面经济伙伴关系协定（CEPA）谈判的重要性达成了一致。佐科希望该谈判最迟于明年完成。

针对欧盟的森林砍伐法，佐科表达了两点看法：一是重申了印尼对欧盟的森林砍伐法的一贯反对意见，因为该条例可能会阻碍贸易，并损害印尼的小农经济。此外，2019—2020 年，印尼的森林砍伐率已经下降了 75%，减幅为 11.5 万公顷。这是自 1990 年以来的最大降幅，而且印尼也在努力继续控制森林砍伐率。因此，佐科提出，以 2020 年为实施森林砍伐法的最后期限有失公允。二是宣布，印尼和马来西亚将组团访问欧盟总部，当面提交对欧盟法规的反对意见；两国代表团还将提出数据，希望能作为欧盟制定政策的参考。

陪同佐科会晤的有印尼海事和投资统筹部长卢虎特（Luhut）及经济统筹部部长艾艾尔朗加·哈达托。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与东帝汶】据安塔拉通讯社 5 月 9 日消息，在 5 月 8 日纳闽巴焦新闻发布会上，印尼外交部（MFA）东盟合作司司长 Sidharto Suryodipuro 表示，东帝汶只有在达到东盟政治、安全、经济和社会文化等四大领域的条件后，才能成为正式成员。不过，Sidharto 表示，印尼计划邀请东帝汶官员学习东盟的相关知识，协助东帝汶政府达到成为正式成员国的标准。其中，今年计划邀请 30 名东帝汶官员到印尼外交部和其他部委考察学习，帮助他们更好地理解（东盟）协议中的各种义务。

2022 年 11 月的柬埔寨金边东盟峰会，原则上同意接受东帝汶成为该集团的第 11 个成员国。随后，东帝汶代表团先后受邀观摩了东盟各次会议，包括今年 2 月举行的雅加达东盟外长务虚会。此外，东盟外长会议还在东盟协调委员会（ACC）下成立了一个专门的工作组，为东帝汶正式加入制定路线图。东帝汶的

正式成员身份是本届（第 42 届）东盟峰会讨论的主题之一。

【印尼与越南】据安塔拉通讯社 5 月 10 日消息，第 42 届东盟峰会于 2023 年 5 月 9 日东努沙登加拉省纳闽巴焦正式开幕。峰会第一天，印尼总统佐科与越南总理范明正（Pham Minh Chinh）举行了双边会晤。在与范明正的会晤中，两国领导人都对实现 2028 年双边贸易额增加 150 亿美元的目标表示乐观。印尼外交部长蕾特诺·马苏迪（Retno Marsudi）向媒体介绍，两位领导认识到，为达到目标，就要减少所有贸易限制或贸易壁垒。除此，两位领导人还同意立即谈判双边投资协议（BIT），并同意加快批准和实施专属经济区划界协议。

【印尼与东帝汶】据安塔拉通讯社 5 月 10 日消息，第 42 届东盟峰会于 2023 年 5 月 9 日东努沙登加拉省纳闽巴焦正式开幕。峰会第一天，印尼总统佐科与东帝汶总理陶尔·马坦·鲁阿克（Taur Matan Ruak）举行了双边会晤。在会晤中，佐科总统首先欢迎东帝汶加入东盟，希望东帝汶能够达到成为东盟正式成员的所有标准；鲁阿克总理赞扬了印尼对东帝汶争取成为东盟正式成员的努力的支持。在两国事务上，两国领导人同意，以鲁阿克总理不久前对印尼进行国事访问的成果为基础，继续加强两国在边境地区的经济合作。蕾特诺部长介绍说，两人都同意：一是成立一个联合工作组，努力发展两国边境经济区；二是加快签署双边投资协议；三是完成两国边界谈判。

【印尼与马来西亚】据安塔拉通讯社 5 月 10 日消息，第 42 届东盟峰会于 2023 年 5 月 9 日东努沙登加拉省纳闽巴焦正式开幕。峰会第一天，印尼总统佐科与马来西亚总理安华·易卜拉欣（Anwar Ibrahim）举行了双边会晤。在会晤中，佐科总统强调解决海上和陆地边界问题的重要性，并要求马来西亚优化国内移民部门开辟印尼劳工（PMI）单一渠道系统的重要性。两国领导人讨论了印尼和马来西亚关于 Sebatik 段和 Sinapad Sesai 段陆地边界有关的谅解备忘录（MoU）的文本，佐科总统还希望以类似方式处理苏拉威西海和马六甲海峡南部海域的划界问题。最后，安华总理再次邀请佐科总统访问马来西亚。

【印尼与老挝】据安塔拉通讯社 5 月 10 日消息，第 42 届东盟峰会于 2023 年 5 月 9 日东努沙登加拉省纳闽巴焦正式开幕。峰会第一天，印尼总统佐科与老挝总理宋赛·西潘敦（Sonexay Siphandone）举行了双边会晤。两位领导人都强调，要加强两国合作根除人口贩运和经济合作。

【印尼与柬埔寨】据国务秘书部总统新闻局 5 月 10 日消息，佐科于 2023 年 5 月 10 日星期三在东努沙登加拉省西芒加莱摄政区纳闽巴焦的 Meruorah 酒店与柬埔寨首相洪森举行了双边会谈。会见中，佐科总统对柬埔寨担任去年东盟轮值主席国表示欢迎和祝贺。

此外，两国领导人还讨论了加强两国经济合作的问题。佐科强调印尼致力于

继续加强与柬埔寨的经济合作。佐科还对柬埔寨帮助拯救遭受网络犯罪人口贩卖的印尼公民（WNI）表示赞赏。同时，洪森首相还就 2023 年柬埔寨东运会开幕式前夕印尼国旗倒挂事件向印尼政府道歉。

陪同总统出席这次双边会谈的有政治、法律和安全事务统筹部长马富德、经济统筹部长艾尔兰加哈塔托、外交部长雷特诺马尔苏迪和国务秘书普拉蒂诺部长。

【印尼与法国】 据印尼外交部 5 月 21 日消息，2023 年 5 月 21 日，佐科总统与法国总统埃马纽埃尔·马克龙在日本广岛大王子酒店举行双边会晤。会议期间共讨论四点事项，从印尼加入金融行动特别工作组（FATF）到国防事务。

“首先，关于印尼加入 FATF 的问题，我希望法国支持接受印尼成为 FATF 成员。印尼是唯一一个尚未加入 FATF 成员的 G20 国家，”佐科总统表示。第二，总统寻求马克龙总统对明年及时完成《印尼-欧盟全面经济伙伴关系协定》的支持。第三，两国总统还讨论了战略领域的投资问题。佐科总统欢迎法国公司参与印尼的下游项目，并欢迎法国通过法国发展署提供的 5 亿美元援助。佐科总统还认为，有必要鼓励法国氢能公司（HDF）与 PT Bukit Asam 在氢基技术方面的后续合作，以及国际农业研究中心（CIRAD）与印尼比鲁基金会在可持续发展方面的合作。第四，关于国防和主要武器系统（alutista），佐科对 PT Len Industri 与泰雷兹的合资计划表示欢迎。

佐科总结道：“我邀请法国私营部门参与实施 AOIP 的具体合作。我还邀请法国参加 9 月在雅加达举行的东盟印太论坛。”陪同佐科总统出席会议的有海事和投资协调部长卢胡特·宾萨尔·潘贾伊坦和外交部长雷特诺·马苏迪。

【印尼与卡塔尔】 据安塔拉通讯社 5 月 22 日消息，在卡塔尔博物馆发起的国际文化交流活动“文化年”中，印尼成为东南亚第一个被选为文化年合作伙伴的国家。当天，印尼驻卡塔尔大使 Ridwan Hassan 在新闻发布会上说，“印尼和卡塔尔之间的文化关系源远流长……在文化领域，我们两国也有一些相似之处，特别是因为我们受到伊斯兰文化的影响”，印尼因其丰富的文化资源及其独特性而被选为此次活动的合作伙伴。

印尼教育文化与研究技术部长 Hilmar Farid 表示，“卡塔尔-印尼 2023 年文化年”活动将持续到 12 月，期间会举办一系列活动，如咖啡节、摄影展等。文化年活动是印尼-卡塔尔之间的另一种外交方式。

【印尼与伊朗】 据 CNN 印尼 5 月 23 日消息，当天，总统佐科在茂物宫接待了到访的伊朗总统雷西，双方讨论了地缘政治局势和加强两国双边合作事业；在支持巴勒斯坦和应对阿富汗危机问题上达成了共识。在随后的联合新闻发布会上，两位总统宣布，“我们同意继续支持巴勒斯坦人民的斗争，克服阿富汗的人道主义危机。”此外，两国元首讨论了机器人手术试点和远程医疗试点项目；在经济、

卫生和科技等领域签署了多项合作谅解备忘录。尤其在经济领域，印尼与伊朗签署了贸易互惠协定（PTA）。

【印尼与马来西亚】据安塔拉通讯社 5 月 24 日消息，昨天，印尼国防部长普拉博沃在参观马来西亚 2023 年兰卡威国际海事和航空航天（LIMA）展览期间，对马来西亚进行了正式访问，与马来西亚总理安华·易卜拉欣（Anwar Ibrahim）讨论了几个双边和地区问题。马来西亚国防部长拿督斯里·穆罕默德·哈桑（Seri Mohamad Hasan）、外交部长赞布里·本·阿卜杜勒·卡迪尔（Zambry bin Abdul Kadir）陪同安华欢迎普拉博沃访马。接着普拉博沃和安华进行了约一个小时的会谈，双方讨论了共同利益，包括双边和地区关系发展，以及加强两国防务和安全合作的努力。安华“希望印尼与马来西亚两个伙伴国之间的关系一如既往地保持牢固”。早前，普拉博沃在 LIMA 参观中，重点考察了印尼国有企业 PT Dirgantara Indonesia 和两家马来西亚公司 AIROD Sdn.Bhd 和 SME Aerospace Sdn.

据悉，不久前在纳闽巴焦召开的第 42 届东盟峰会期间，安华与佐科总统就两国解决陆地和海洋边界争端、马来西亚为印尼跨国劳工提供便捷通道和改善印尼劳工条件等交换了看法。

【印尼与波兰】据印尼外交部 5 月 24 日消息，印尼外交部美国和欧洲事务总干事乌马尔·哈迪（Umar Hadi）大使率领的印尼代表团与波兰负责经济合作、联合国、亚洲和美洲事务的副国务卿沃伊切赫·格维尔（Wojciech Gerwel）大使率领的波兰代表团于 5 月 22 日在雅加达举行了印尼-波兰双边磋商第 5 次会议。双方同意，加强两国主要部门间的合作，这些部门涉及贸易、投资、旅游、能源、创意产业、战略产业、教育、交通和卫生等。

会谈期间，哈迪表示，在全球经济形势低迷的情况下，双边贸易额大幅增长，表明了两国在经济合作领域的强大动力——“高贸易额也表明，两国在发展双边合作方面仍有很多机会。”会后，两国代表团团长还为波兰 EkoEnergetyka 公司向印尼外交部捐赠的电动汽车充电站举行了交接仪式。格维尔大使表示，此次移交是两国在电动汽车领域更紧密合作的象征。除了双边合作，双方还讨论了东盟、印太和欧洲地区的局势。波兰对印尼在二十国集团中的领导地位表示赞赏，并支持其担任东盟主席。两国还就构建和平、稳定和包容的印太地区的重要性达成一致。

目前，波兰是印尼在中欧最大的贸易伙伴，2022 年双边贸易额达到 136 万美元，比 2021 年增长了 60.74%。

【印尼与土耳其】据印尼国际日报 5 月 29 日消息，佐科总统通过他的社交媒体帐户祝贺埃尔多安再次当选土耳其总统。他在社交媒体上传了与埃尔多安的合影，并发文称，“我衷心祝贺我的兄弟埃尔多安总统再次当选。我们将继续巩

固印尼-土耳其的战略伙伴关系，以造福我们两国的人民。”

【印尼与秘鲁】据印尼外交部 5 月 31 日消息，2023 年 5 月 26 日至 28 日，印尼驻利马大使馆参加了专门为外国驻秘鲁大使馆举办的展览。展览由圣路易斯市政府组织，位于国家体育中心别墅，位于利马市圣路易斯区。印尼展台展示了有关经济潜力、旅游目的地的视频和信息，介绍了印尼政府的奖学金，介绍了秘鲁的印尼产品，以及传统的印尼蛋糕。展会期间，有 400 多名参观者参观了印尼展位。

【印尼与泰国】据印尼外交部 5 月 31 日报道，泰国宋克拉——印尼驻宋克拉领事馆于 2023 年 5 月 30 日欢迎 PT Dirgantara Indonesia 生产的一架 NC212i 飞机抵达 Hat Yai 国际机场。

下一架飞机将移交给泰国皇家造雨和农业航空部（DRRAA），以便在印尼驻泰国大使的见证下进行人工影响天气。这架代号为 AX-2131 的飞机是 PT DI 在 2023 年的首次出口。

3. 印尼对外多边关系

【印尼与中国、土耳其、印度、新喀里多尼亚、南非、沙特、美国】据印尼外交部 5 月 29 日消息，印尼外交部长雷特诺·马苏迪今天（2023 年 5 月 29 日）为七名印尼驻友好国家总领事宣誓就职。就职的总领事包括驻中国上海总领事、驻土耳其共和国伊斯坦布尔总领事、驻印度孟买总领事、驻新喀里多尼亚努美阿总领事、驻南非开普敦总领事、驻沙特王国吉达和伊斯兰合作组织总领事和驻美国芝加哥总领事，外交部对任命的官员表示祝贺。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼在同国际组织交往方面，东盟仍是印尼在国际组织交往上的主要方向。印尼已确保在其2023年东盟主席任期内对三大支柱进行监督，并倡议召开2023年东盟人权对话，强调必须根除贩卖人口罪（TPPO）。同时，印尼今年担任东盟轮值主席国，将继续推动落实五点协议或“五点共识”。5月10日，第42届东盟峰会于2023年5月9日东努沙登加拉省纳闽巴焦正式开幕，作为今年的轮值主席国，印尼筹备和主持了以“东盟要旨：增长的中心”为主题的东盟峰会，峰会涉及轮流双边会谈、部长级会谈、无核区承诺等内容。此外，印尼也与欧盟保持联系，作为东盟轮值主席国参加欧盟-印太合作部长级论坛，讨论东盟与欧盟在印太地区的事项，并在参与2023年七国集团广岛峰会期间，与欧盟委员会主席冯德莱恩举行双边会谈，就加快完成印尼-欧盟（EU）全面经济伙伴关系协定（CEPA）谈判的重要性达成了一致。

在双边关系上，印尼除了与东盟国家越南、马来西亚、老挝、柬埔寨以及泰国保持稳定的联系外，还与即将有望加入东盟的“第十一个国家”东帝汶就加入东盟事宜进行讨论。此外，印尼还与法国、伊朗、卡塔尔、波兰以及秘鲁等国家保持了友好交流，涉及领导人交流、高级官员交流以及文化交流等方面。

在多边关系上，本月印尼为七名印尼驻友好国家总领事宣誓就职，就职的总领事包括驻中国上海总领事、驻土耳其共和国伊斯坦布尔总领事、驻印度孟买总领事、驻新喀里多尼亚努美阿总领事、驻南非开普敦总领事、驻沙特王国吉达和伊斯兰合作组织总领事和驻美国芝加哥总领事。

五、印度尼西亚-中国关系

1. 印尼-中国政治关系动态

驻登巴萨总领事朱兴龙会见东努省古邦市市长乔治。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆5月4日消息，当天，驻登巴萨总领事朱兴龙会见东努省古邦市市长乔治。双方就加强中文教育、医疗卫生、基础设施建设、垃圾处理等领域合作深入交换意见。

朱兴龙总领事会见登巴萨市警局局长班邦。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆5月5日消息，当天，朱兴龙总领事会见登巴萨市警局局长班邦。双方就加强警务合作、确保中国公民在巴厘岛旅游人身安全交换意见。

中国驻登巴萨总领馆就中国公民酒店身亡案答记者问。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆5月6日消息，5月1日，中华人民共和国驻登巴萨总领事馆发言人就5月1日中国公民酒店身亡案向媒体答疑。登巴萨警方表示，印尼中央和地方政府高度重视此案，要求警方加快破案。登巴萨警局已成立专案组，全力查办案件，并将与中国驻登巴萨总领馆保持密切联系。登巴萨市政府高度重视中国游客安全，将继续为此努力采取必要措施。

陆慷大使会见印尼交通部长布迪。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月6日消息，5月4日，陆慷大使会见印尼交通部长布迪。双方就加快推进雅万高铁运营维护准备、中印尼商业飞机合作等事宜交换意见。

周祖翼率福建省代表团访问印尼。据福建日报5月11日报道，5月8日至10日，福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼率领福建省代表团在印尼访问。周祖翼拜会了印尼前总统、民主斗争党总主席梅加瓦蒂，印尼副总统马鲁夫·阿敏；与海洋与投资统筹部部长卢胡特，中爪哇省省长甘贾尔·普拉诺沃交流座谈。周祖翼书记与梅加瓦蒂主席就推进福建与印尼各领域合作交换意见，双方都表示希望通过此行，推动双方务实合作不断走深走实。

驻棉兰总领馆妇女小组牵头举办慈善义卖和电影筹款晚会。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月13日消息，5月13日，驻棉兰总领馆妇女小组联合棉兰“国际之友俱乐部”牵头举办慈善义卖和电影筹款晚会，驻棉兰领团及当地10多家公司、企业代表参加活动。此次活动所筹善款将用于开展慈善活动，在印尼和中国传统节日期间向当地贫困家庭、孤儿院和养老院等捐赠物资。

张敏总领事会见苏北华联理事会执行主席徐煜权一行。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月13日消息，昨天，中国驻棉兰总领事张敏夫妇会见苏北华联理事会执行主席徐煜权及苏北佛教总会主席莫粧量夫妇等一行。领侨处主任赵鲲鹏陪同。

陆慷大使陪同福建省委书记周祖翼访问中爪哇省并对日惹特区和爪哇省进行工作访问。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月15日消息，5月10日，陆慷大使陪同正在中爪哇省访问的福建省委书记周祖翼会见中爪哇省省长甘加尔，出席福建省与中爪哇省结好20周年相关纪念活动，并共同见证两省签署建立丝路伙伴关系协议、福州市与三宝壟市签署深化友城合作备忘录。中国驻泗水总领事徐永，三宝壟市市长赫维丽塔、印尼驻广州总领事斌德加等出席活动。

5月11日至13日，陆慷大使对日惹特区和爪哇省梭罗市、三宝壟市进行工作访问。其间，陆大使分别会见日惹特区政府秘书长桑托索、梭罗市市长吉布兰，走访日惹穆联大学，考察中印尼“两国双园”项目巴塘工业园区。徐永总领事陪同访问。

驻登巴萨总领事朱兴龙与巴厘省长考斯特餐叙。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆5月18日消息，昨天，朱兴龙总领事在官邸与巴厘省长考斯特餐叙。巴厘省旅游局局长巴古斯（Tjok Bagus Pemayun）、政府与人民福利局局长克图（Ketut Sukra Negara）、文化局局长格德（I Gede Arya Sugiarta）和城市与治安管理局局长达马迪（Dewa Dharmadi）出席。

张敏总领事走访南苏门答腊省。据中华人民共和国驻登棉兰总领事馆5月19日消息，5月16至18日，张敏总领事一行赴南苏门答腊省（“苏南省”）进行工作访问。张总拜会苏南省副省长玛瓦尔迪，介绍中国发展情况，双方就四川省拟与苏南省结好事宜等进行交流。

陆慷大使在印尼国防研究院发表主旨演讲。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月22日消息，2023年5月22日，陆慷大使应邀赴印尼国防研究院（The National Resilience Institute, Lemhannas）就中国外交政策、中印尼关系等发表主旨演讲，并回答学员提问。

陆慷大使会见斯里兰卡新任驻印尼大使科隆巴哥。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月23日消息，5月23日，陆慷大使会见斯里兰卡新任驻印尼大使贾亚纳特·科隆巴哥，双方就中斯关系等进行了友好交流。

陆慷大使欢迎科隆巴哥大使履新并表示，中斯友好源远流长，两国共同推进“一带一路”建设取得丰硕成果。中方愿继续与斯方一道，全面深

化合作，共迎挑战、共享机遇、共同发展。科隆巴哥大使高度评价“一带一路”倡议为斯里兰卡经济社会发展带来的实实在在好处，表示作为传统友好邻邦，斯方期待同中方继续深化各领域交流合作，更好造福两国人民。

朱兴龙总领事应邀出席海南-巴厘友省合作协调会。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆5月24日消息，5月22日，朱兴龙总领事应邀出席印尼内政部举办的海南-巴厘友省合作协调会并发表致辞。印尼内政部合作促进中心主任法吉里、巴厘省信息与通讯局局长格德、巴厘省合作局处长阿迪及印尼外交部、教育部、旅游部等各部门负责人参加。

朱兴龙总领事出席巴厘省特殊教育学校开放日活动。据中华人民共和国驻登巴萨总领事馆5月25日消息，当天，驻登巴萨总领馆与巴厘省教育局共同举办巴厘省特殊教育学校开放日活动暨江菁薇文化交流项目，朱兴龙总领事出席开幕式并致辞，巴厘省长夫人、印尼人民福祉与社会援助组织巴厘分会主席卜特丽·苏阿斯蒂妮宣布活动开幕。

张敏总领事陪同广东省委常委、广东海外联谊会会长王瑞军访问印尼北苏门答腊省。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月27日消息，昨天，张敏总领事陪同广东省委常委、广东海外联谊会会长王瑞军一行访问印尼北苏门答腊省（简称“苏北省”），印尼华裔总会执行主席黄印华和苏北省相关部门官员参加有关访问活动。王瑞军会长和苏北省省长艾迪就进一步加强广东省与苏北省在经贸、农业、文旅和体育等领域交流合作深入交换意见，并走访亚洲国际友好学院，考察当地棕榈油生产企业。

周祖翼会见印尼对华合作牵头人、海洋与投资统筹部长卢胡特一行。据福建日报5月28日报道，5月27日，福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在宁德会见了印尼对华合作牵头人、海洋与投资统筹部长卢胡特一行。双方就共同落实中印尼两国领导人达成的重要共识。

陆慷大使对西瓜哇省进行工作访问。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月29日消息，5月25日至26日，陆慷大使对西瓜哇省进行工作访问。陆大使会见西瓜哇省省长里德万，双方就推进中国与西瓜哇省合作交换意见。

中国驻印尼使馆同印尼民主斗争党举行治国理政经验交流会。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月31日消息，昨天，在印尼民主斗争党（PDI-P）召开全国工作会议前夕，中国驻印尼使馆应邀同PDI-P举行治国理政经验交流会，周侃公使向PDI-P党中央高层干部介绍了中国脱贫攻坚等

治国理政成功经验，并进行集体交流。PDIP秘书长哈斯托，PDIP外联主席、印尼人协副主席巴萨拉等党内高层出席。

陆慷大使在印尼总统大学发表主旨演讲。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月31日消息，当天，陆慷大使应邀赴印尼总统大学（President University）就中国式现代化发表主旨演讲，并回答老师和学生提问。演讲后，陆慷大使与在校中国留学生及校友进行亲切互动。

徐永总领事出席印尼泗水市建市730周年庆典活动。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月31日消息，当天，驻泗水总领事徐永应邀出席印尼泗水市建市730周年庆典活动。

王晓晖率四川代表团在印尼访问。据四川日报5月31日报道，当地时间5月27日至30日，省委书记、省人大常委会主任王晓晖率四川代表团在印尼访问，落实两国领导人重要共识，与东盟、印尼有关负责人就加强经贸投资、文教旅游、地方交往等领域合作深入交换意见，推动互利合作走深走实。

2. 印尼-中国经济关系动态

雅万高铁首张客票样票成功打印。据新华网5月10日报道，5月8日，在印尼万隆雅万高铁调度大厅，印尼中国高速铁路有限公司和印尼铁路公司工作人员一同见证雅万高铁首张客票样票打印。样票的成功打印，标志着雅万高铁票务系统主体功能调试完成，距离票务系统的正式上线运营迈出至关重要的一步。

中印尼“两国双园”移民管理工作室揭牌。据中新网5月12日报道，当天，福清出入境边防检查站中印尼“两国双园”移民管理工作室日前在福州新区元洪功能区管理委员会揭牌。中印尼“两国双园”是中印尼两国领导人推动的合作成果，是两国间经贸创新发展新模式，是落实“一带一路”倡议的重要载体。

徐永总领事出席领区中资企业座谈会。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月26日消息，当天，驻泗水总领事徐永出席领区中资企业座谈会，就促进双边经贸合作等问题进行深入交流。

陆慷大使出席中国（四川）—印尼经贸交流会。据中华人民共和国驻印尼共和国大使馆5月30日消息，昨天，中国（四川）—印尼经贸交流会在雅加达举行，陆慷大使出席并致辞。四川省委书记、省人大常委会主任王

晓晖，印尼海洋与投资统筹部长卢胡特、印尼主要商会和重点行业企业代表、中资企业代表及中印尼媒体记者等逾150人参会。

3. 印尼-中国人文交流动态

徐永总领事会见印尼玛琅希卡姆习经院院长。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月8日消息，2023年5月6日，驻泗水总领事徐永会见印尼玛琅希卡姆习经院院长纳菲，并同习经院学生代表进行座谈交流。

徐永总领事会见印尼玛琅国立大学校长。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月8日消息，昨天，驻泗水总领事徐永会见印尼玛琅国立大学校长哈里尤诺。徐永总领事与哈里尤诺校长就两国高校的合作与学术交流交换了意见。

徐永总领事出席第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛印尼东爪哇赛区选拔赛开幕式。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月9日消息，2023年5月7日，驻泗水总领事徐永应邀出席第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛印尼东爪哇赛区选拔赛开幕式并致辞。来自玛琅国立大学、布拉维查亚大学、玛中大学、泗水彼得拉基督教大学等25名选手参赛。

徐春娟副总领事出席“汉语桥”中文比赛印尼赛区北苏门答腊省选拔赛。据中华人民共和国驻登棉兰总领事馆5月21日消息，当天，驻棉兰总领馆徐春娟副总领事出席“汉语桥”世界大、中、小学生中文比赛印尼赛区北苏门答腊省选拔赛并致辞。印尼苏北华文教育促进会主席黄世平、苏北华联理事会执行主席徐煜权等出席活动。

驻泗水总领馆举办“领保进校园”活动。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月22日消息，5月19日，驻泗水总领馆在日惹特区举办“领保进校园”活动，来丹副总领事出席并致辞。就读于日惹国立大学、阿赫玛达兰大学等高校的中国留学生，以及当地中资企业和华社代表80余人参加。

徐永总领事会见“友城学汉语”项目泗水市学员代表。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月25日消息，当天，驻泗水总领事徐永会见参加广州市“友城学汉语”项目的泗水市部分学员代表，了解学员学习情况和收获感受，表示希望学员们通过参加学习交流项目更加全面深入了解中国和中国文化，积极为中印尼友好合作贡献力量。

印尼举行“中印尼文明互鉴与出版合作”交流会。据人民网5月25日报道，昨天，由山东出版集团有限公司和印尼阿拉扎大学孔子学院联合主办的“中印尼文明互鉴与出版合作”交流会在印尼阿拉扎大学举行。

—▲△ 编者评论 △▲—

2023年5月，中印尼关系发展持续向好，具体表现在以下三个方面：

政治方面，中央与地方交往密切不断。中央层面，陆慷大使会见印尼交通部长布迪、斯里兰卡新任驻印尼大使贾亚纳特·科隆巴哥，在印尼国防研究院、印尼总统大学发表主旨演讲；中国驻印尼使馆同印尼民主斗争党举行治国理政经验交流会。地方层面，朱兴龙总领事会见登巴萨市警局局长班邦，驻泗水总领事徐永应邀出席印尼泗水市建市730周年庆典活动；福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼率福建省代表团访问印尼，访问期间，陆慷大使陪同会见中爪哇省省长甘加尔，一同出席福建省与中爪哇省结好20周年相关纪念活动，省委书记、省人大常委会主任王晓晖率四川代表团在印尼访问，双方就加强经贸投资、文教旅游、地方交往等领域合作深入交换意见，推动互利合作走深走实。

经济方面，两国经济发展持续赋能，带来新机遇。本月，印尼雅万高铁开始联调联试，标志着雅万高铁建设取得新的重大进展，为全线开通运营奠定基础，雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设项目，是中印尼高质量共建“一带一路”的旗舰，也是中国同地区国家坚持共商共建共享，深化互利共赢合作的典范。中国（四川）—印尼经贸交流会在雅加达举行，陆慷大使出席并致辞，驻泗水总领事徐永出席领区中资企业座谈会，中印尼“两国双园”移民管理工作室揭牌。

人文交流方面，青年文化交流活动丰富多彩。为了弘扬中国文化传统，鼓励印尼青少年学习汉语的热情，第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛在印尼东爪哇赛区、印尼赛区北苏门答腊省进行了选拔赛，驻泗水总领事徐永、驻棉兰总领馆副总领事徐春娟出席活动；第13届“文化中国·水立方杯”中文歌曲大赛印尼赛区总决赛在雅加达举行；驻泗水总领馆在日惹特区举办“领保进校园”活动；印尼举行“中印尼文明互鉴与出版合作”交流会，中国出版业与印尼出版业的合作交流为中印尼双方的文明互鉴提供了有效路径，将有效促进中印尼文化合作，增进中印尼人民对不同文化的理解。